

# 慶祝創校四十週年校慶特刊

## 華夏導報

社址：中國文化學院 編輯室：二二三

中華民國五十七年十月十日創刊 第一四三一號  
校刊·非賣品

趙和華	榮維仲	郭潘宋	人行發
室係學系	關共刷	公印	社主印
心中動活生學	行	行	發

### 創校十四週年紀念會

#### 今在正宗堂隆重舉行

##### 將頒贈韓國朴鍾圭等哲士學位

(本報訊)本校第十四屆校慶紀念會，定於今(一)日上午九時卅分，假大忠館七樓正宗堂舉行，由創辦人親臨主持。與會者包括董事、一級主管、校友、華岡青年及華岡儀表青年等二百餘位。

在校慶紀念會中，中華學術院並贈予同時頒贈韓國朴鍾圭、金俊喆、柳根昌、申泰煥等四位名譽哲學博士學位，對他們在政界、學界、體育界的成就與堅決反共，敦睦中韓邦交的貢獻，表示欽佩。

其中朴鍾圭先生曾任韓國總統警衛室長，現任亞洲射擊聯盟會長；金俊喆先生現任韓國清州大學等六所學校(總稱大成學園)理事長；柳根昌先生曾任陸軍聯合參謀長、國防部次長，現任韓國護照處長；申泰煥先生曾任韓國漢城大學校長，新任會長許武勝。

紀念會中亦將同時頒發本學年度華岡青年與華岡儀表青年獎牌。

韓國政府建設部和國土院一院院長，現任韓國亞細亞經濟研究所所長，係本校五十七年政治系畢業之學長，現在日本駒澤大學專攻法學博士，其他新任幹事有副會長：張義烈；總務：曾煥欽、鄭伯衛；康樂：張義烈、黃淑榮；文藝：陳山龍、李光雄；服務：陳忠猛、孫三良。

許武勝會長的聯絡地址是：日本國東京都豐島區西池袋三十三番十五丁目ハウス二號館

### 乒乓球選拔賽

#### 即日受理報名

(本報訊)學生活動中心與體育學社聯合甄選乒乓球代表隊隊員，舉行乒乓球選拔賽。凡本校同學均可報名參加。

比賽項目男子分甲乙組；甲組普通系取六名，乙組普通系取八名。女子組取六名。報名時間即日起至四日中午十二時止，地點在倫二五六、慈三一六室。報名費每人十元。

比賽制度採單淘汰制，四日中午十二時半假賽三〇六抽籤決定賽程，五、六日上午八時卅分開始比賽。比賽時球拍自備，並穿的玩意，很多是工廠直接賣出，因此價格甚為低廉，相信買了絕不後悔！

### 張大夏講演

#### 平劇的扮相

(本報訊)華岡博物館為配合正在第一特展區所展出的「中國平劇藝術」展覽，特邀請國劇專家張大夏講演該館做專題演講。此次題目為：「平劇扮相」。日期訂為三月四日(星期四)下午二時，在大義館六樓教室。

### 校慶日琳琅滿目

#### 園遊會多采多姿

(本報訊)今天是三、一校慶日，學生活動中心為慶祝佳節，特舉辦多項活動，計有插花展、期刊展、社團績優展及點綴今天校園內，最富多彩多姿的園遊會。

今天的園遊會，以「飲料」、「點心」佔半數，是專為各地趕來的遊客設想，讓他們在遊山、賞花之餘，也不會虧待他們的「肚子」。另一佔數頗大的，就要算是賣小玩意了。這其甚為可愛

### 課務組消息

(本報訊)據教務處課務組表示，該組希望全體同學準時上課。

### 進修部日語班

#### 繼續受理報名

(本報訊)本校校本部進修部日語文進修班即將於近日在華岡開課，該班班主任顧滙東先生，乃留日僑領，極熱心負責，認真教學。

該班有許多特色，除聘請第一流之日籍教師來校授課外，並與日本明治大學及早稻田大學等達成協議，凡是在該班結業者，可免試日文進入上述學校深造。

### 圖與文

程國強攝

參加大專教授國家建設活動的本校五教授攝於傘兵司令部。由左至右為陳德昭、王吉林、劉修政、傘兵司令部、救國團宋執行長、潘維和、馮文質。

### 服務台

△電四鄭介呈在建業路廿八巷口遺失筆記簿一箱，拾獲者，請送至導報老師遺失鑰匙一串，拾獲者，請送體育系辦公室。

△李家蓓、楊曙燭你們的車票在訓導處生活輔導組，請速去領取。



### 瑜伽修行人

滴滴明演講

(本報訊)瑜伽社將於明(二)日

戲專四年級學生於本月廿五日上午八時卅五分在大仁館逸仙堂上「國父思想」課時，經任課老師點名，除董惠君、賈健蘊、李岫華等三人到課外，其餘都缺課，今將缺課者按規定各記曠課兩節，以示處分。

該組希望全體同學準時上課。

# 華岡學府民族精神教育十項設施簡說

張其昀

民族精神教育的用意，可簡稱為國土教育。大學生應以國事為己任，以國土相期許。其教學方法，自非僅以講述為能事，需要實際活動，耳濡目染中，寓教育於生活。多才多藝，多采多姿，潛移默化，深入人心，把生活教育與民族精神教育，合而為一，期能切實收到成效。這是我校基本的認識與方針，並從十項設施中，多方努力，略述如下：

(一)博物館 本館今日為止，本校博物館，在全國各大學中是獨特的。國立故宮博物院以發揚民族文化為宗旨，着重於過去。華岡博物館則以表彰當前文藝復興為目的，着眼於未來。至其殊途同歸之處，則為振起民族自信心，鼓勵建設創造之國土精神。

(二)圖書館 本校中正圖書館，是目前私立大學中最具規模者。其特點，為設有各種文庫。例如譜系文庫，陳列全國各民族的族譜，使青年們飲水思源，深悉為祖先盡大孝，即為民族盡大忠。又如方志文庫，陳列全國各省縣的志書，使青年們得以懷念故鄉風物，油然而興光復神州，重整山河的壯志與抱負。

(三)藝術館 本校藝術館乃華岡藝術總團之活動基地，在全國各大學中也是獨特的。華岡藝術總團包括了國劇、話劇、交響樂、國樂、合唱、舞蹈等，科目之完整，陣容之壯舉，各大學尚罕見其比。民族思想為其內容，廣義的樂教為其外形，抽象的思想與具體的表演，內外相應，合為一體。深信這是實施民族精神教育最有力的工具。

(四)體育場 體育所以訓練青年們的工作 (Team-work) 和諧與秩序，公平競賽之精神，此為現代人格教育的真義。校際球隊比賽，得錦標者，不但全校師生引以為榮，且能吸引了全國同胞之注意力。當然體育各校皆有，可是華岡風雨，感人至深，本校體育與運動，不問風雨，照常操練，所謂「疾風見勁草」，此種不屈不撓的精神，為最有意義的健身鍛鍊。

(五)宗教修養 國父曾說：「宗教即道德」。宗教信仰對於實施道德教育，裨益非淺。本校大恩塔，高十層，上面幾層有佛教、回教、天主教、基督教四個學術研究所。四大宗教在同一個高塔，並肩而立。這些宗教研究所都分別聯繫學生社團，經常講道修持，與輔導工作相輔而行。在此大恩塔上，四大宗教聲應氣求，並行並育，為國內各大學所未有，世界各著名大學亦罕見其倫比，稱之為華岡精神堡壘，亦不為過。

(六)國父思想教室 本校大仁館建於民國五十五年，一名國父百歲誕辰紀念館，第一層正中有講堂曰「國父思想教室」，室外懸掛「國父生平油畫數幅，室內壁間，有「國父與總統蔣公生平照片數十幅，並實施電化教育。本校各學系、各社團約請校外名家演講，多在此室舉行，這是全校最富於啟發性的講壇。

(七)社團活動 大學社團的旨趣，在於行中求知，在實踐中培養組織、服務、表達一愛國者。社團實為培養國土之溫床。本校教育主張教訓合一，教務與訓導相輔相成，對社團生活極為重視，而亦有傑出之表現，如同濟社(農村服務隊)、羅浮群童子軍、合唱團及慈安社(慈幼安老)等，均曾列為全國考績最優之社團。

(八)華岡書城 華岡書城為本校之出版部，在全國各大學中具有特出之地位。本人在本校出版之「大學字典」序言有云：「本校有中文大字典之創議，歷代正史之整理，與國家地圖集之編纂，三大巨著，終底於成。大陸共匪，方毀滅文字，偽造國史，變亂版圖，際此長期劇烈之思想戰與精神戰，我較高學文化之旗幟，宏揚華夏之天聲。」此當為實施精神

## 大哉華岡

——十四屆校慶誌感——

潘維和

華岡學園創立於中華民國建國之五十有一年三月一日，至今天已第十四屆校慶日，我們全體華岡人，緬懷創校不平凡之歷史，目睹奇蹟式的成就，我們心中都默默地把這繼往開來的歷史，充滿希望的一天，當做是華岡學園創辦人張夫子的生日吧！因為十五年來華岡人沒有一年為張夫子祝壽，甚至沒有一人知道張夫子生日是那一天，欣逢校慶吉日良辰，讓我們秉承質樸堅毅教訓，發揮無我無私無畏的華岡人氣質，來迎接這教育、學術、服務三位一體新學府未來十五年的建校大業，為中國的文藝復興、民族復興與其宏基導其先路，吾人深信：華岡精神萬歲，中華文化長春！

一遠大的建校理想：

(一)華岡是一座全國性國際性的新型學府——作文藝復興的洪流砥柱，為世界華學的研究中心，張創辦於十五年前的今天發表「華岡與學旨趣書」，同年十月九日國慶前夕對第一屆研究生講「華岡的新學風」，同年十一月二十四日開學典禮講「新儒學運動」。繼有「華岡講習錄」，近年有「華岡理想」的專集行世，宣示遠大的辦學理想，亦是我華岡人在中國文化復興線上莊嚴誓詞，建校目標正大，志願宏大。

(二)華岡校址是名符其實的最高學府——華岡乃張創辦人鑿錫地名，海拔四百八十公尺，位陽明山國家公園之區，背憑香山與紫陽山，俯瞰淡水河谷蜿蜒入海，遠眺太平洋，西望故國河山，頓興壯懷激烈，真有振衣濯足之勝概。

(三)華岡校名足以顯示其時代的歷史的使命——華岡學園由中國文化學院、中華學術院、華岡興業基金會三大系統所構

教育之一要圖。

(九)美哉中華書報 「美哉中華」書報月刊，以發揚國魂、昌明國勢、傳播國風為其旨趣，迄今已出至八十八期。(六十五年二月號)全世界著名大學圖書館均有陳列。此一彩色巨型中英文對照之畫刊，內容求其盡善，印刷求其盡美，現已銷行於海內外，在實施民族教育上，極有價值。

(十)校園的美化 大學生在校四年，研究生更有延長在校至九年者，朝斯夕斯，優哉游哉，環境對身心影響之鉅，何可言喻？華岡得天獨厚，有城市山林之勝概，登樓一望，海闊天空，前臨滄海，後抱群峰，俯瞰川原，遠眺都市，賞心悅目，氣象萬千。所謂「振衣千仞岡，濯足萬里流。」「江山重復爭供眼，風雨縱橫亂入樓。」誠為寫實之語。真如大程子所云：「萬物靜觀皆自得，四時佳興與人同。」加以樓閣巍巍，堂齋宏敞，具有中國傳統風格，表現現代文藝復興，而擴建中之校園，則全省佳卉喬木幾於應有盡有，此種天然勝景，不言之教，其對民族精神教育貢獻之大，又不待煩言了。

成，均由張創辦人結合海外志同道合之士所締造，學校及學術院的定名原是由於 總統蔣公的意旨，所以他老人家曾於本校第五屆校慶前夕親蒞華岡巡視，華岡人引為無上光榮，永久紀念。

二廣大的建校規模：

(一)教育體系最完整——自華岡幼稚園(現為兒童福利系實習中心)、華岡中學、專科部、大學日間部、大學夜間部、教育推廣部、研究所碩士班、博士班；共有研究所二十六所又二十二組。大學部(含日夜)五十七學系又二十二組、專科部二科又四組。在校學生總計一萬六千一百一十三人。歷屆畢業生即華岡七個會員總計一萬六千八百八十七人、校友分佈世界五大洲四十七個國家或地區。

(二)校區分四處——華岡校本部外，尚擴及或計劃中者有台北中山區城區部、紫陽山麓碧園及烏來華林等三個社區，都是第二個十五年發展的新天地。

(三)華岡是台北市中山北路六段一外籍友人乘飛機來台，將入國門，憑機俯瞰，首先映入眼簾的就是華岡樓閣及圓山飯店，隨着台北市區發展華岡離市中心僅十五分鐘汽車路程，自市中心區火車站附近的行政院、立法院、監察院為中山北路一段，自士林天母起至華岡，正是中山北路六段，因為天母華岡直線道路開築，已列入市政計劃。城市山林之勝，唯我華岡能享之。

每年三月一日，正是陽明山花季，大好春光，大哉華岡，十四年前遠大的建校理想及計劃，已化成為十四年後今天廣大的建校規模及業績，志定成功，始簡畢鉅，美景盛會，我們華岡人抱着感恩報恩的心情，要化為群策群力的工作，滿懷興奮和信心，華岡前途一片光明，張創辦人曾闡釋華岡二字的涵義曰：華是清新、優美、珍貴、光明、繁榮之意，岡是質樸、堅毅、崇高、博大、悠久之意，美哉華岡！大哉華岡！(六十五年三月一日)